

石景山报



2017年8月21日 星期一
第64期(总第1634期)本期8版
中共石景山区委宣传部主办
准印证号京内资准字2003-L0007
石景山新闻网http://www.sjs.gov.cn

便民电话
●区政府:12345
●自来水:68840911
●供电:95598
●煤气:96777
●消协:88793656



更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围为建设国际一流的和谐宜居之都而努力奋斗

“老街坊”养老服务模式催生“金字招牌”

石景山区特色养老亮点频出

本报讯(通讯员李然)8月16日至18日,2017年第一批中央财政支持开展居家和社区养老服务改革试点工作第十三考核组(甘肃省兰州市、青海省海东市)来到我区,就我区国家级居家和社区养老服务改革试点工作进行绩效考核。

2016年11月,国家民政部、财政部批复石景山区为国家级居家和社区养老体制改革试点区以来,区委区政府坚持把试点作为深化体制改革、推进居家养老、保障民生福祉的重大折子工程,加强统筹领导,突出重点内容,精心组织实施,呈现了站位高、起步早、落点实、有创新的特点。试点期间,得到了北京市民政局、财政局强有力的跟进督导和具体指导,推动了石景山区老龄工作迈上新台阶。

居家和社区养老服务信息平台建设呈立体分级综合趋势。在区级政务门户网站公开居家和社区养老服务机构信息,方便老人就近选择适合的服务商。全方位建立居家和社区养老应急服务网络。基本形成全区范围“一按灵”应急网络,通过智能手环和可穿戴设备打造社区级居家智慧养老服务模式。鼓励社会力量参与养老服务信息推广。构建养老设施信息化、供需对接智能化的信息平台,进一步深化供给侧结构性改革。同时,居家和社区养老服务与

医疗卫生服务实现深度融合发展。积极开展针对失能、孤寡及计划生育特殊困难老年人家庭家庭医生式服务。切实解决老人居家医疗上的困难。不断提高社区养老服务机构与基层医疗卫生机构签约服务率,组织开展基层医疗卫生机构与老年人家庭签约。截至目前签约服务率达61.1%。定期对开展居家养老家庭医生式服务的社区卫生服务机构进行考核,提高服务质量。另外,通过开展居家和社区养老服务管理人员、护理员培训,出台居家和社区养老服务人才扶持政策等方式,提升护理员队伍职业化水平。

与此同时,石景山区特色养老亮点频出。

亮点一:双双主任制,层层聚合。在区委、区政府统一领导下,实行区委副书记和政府主管副区长同为区老龄委主任、区民政局局长和区卫生计生委主任一同兼任区老龄办主任的双双主任制,并写入区委、区政府改革文件之中。有效推动了养老服务工作的落实和发展。北京市改革办转发了该做法,全国老龄办副主任吴玉韶调研考察工作时肯定这在全国是首例。

亮点二:聚焦居家,改革先行。以区委区政府名义联合印发的《石景山区居家养老服务体制改革实施意见》,被北京市民政局、老

龄委转发各区。党委领导、政府主导、社会参与、全民行动相结合的格局初步形成,党委总揽全局协调各方的领导核心作用、政府的主导作用、市场在资源配置中的决定性作用以及社会组织、家庭和老年人自身的积极作用,在养老服务中都得到了充分发挥。

亮点三:硬件基础实,率先全覆盖。截至目前,全区共有养老机构8家,街道养老照料中心8家,社区养老服务驿站18家。到2017年底,街道照料中心消除空白区,社区养老服务驿站将达到40家。这样,全区养老机构、街道养老照料中心和社区养老服务驿站总计57个,可望实现全区57平方公里建设区域,每平方公里至少有1家养老服务设施的规划目标,在全市率先实现全覆盖,为居家和社区养老提供了重要的平台支撑。

亮点四:倡导应对老龄化新理念,中医健康养老有特色。研究制定《石景山区医养结合实施意见》,推动区域内医养结合全覆盖,突出中医健康养老特色,创新医养康融合发展模式。

亮点五:“老街坊”养老服务模式,催生区域“金字招牌”。“老街坊”社区养老服务设施建设的理念,即:通过提供“生活不离本社区,情感不离本街坊,养老不离身边人”的便利服务,满足老人“看得到亲人,见得到老友,记得住乡愁”

的情感归属和服务需求,构建养老机构、街道养老照料中心和社区养老服务驿站三级养老服务体系,全面实施满足老年人“周边、身边、床边”服务需求的“三边”工程,使得“老街坊”作为一个称谓、一种形式、一群骨干、一项方法,成为了全区政治思想和民生家园两大生态建设的“金字招牌”,得到了充分广泛的应用和发挥。

亮点六:军营社区养老服务驿站,促进军民深度融合发展。区委、区政府坚持讲政治、顾大局,着眼于军民融合发展,主动服从服务于强军改革,先后在陆军总部机关、北京军区善后办和部队集中的五里坨地区(24个团级以上驻军单位)建设了3个富有特色的军营社区养老服务驿站,有效解决了部队和军人的后顾之忧。

亮点七:合力破解多重难题,首部加装电梯落成。采用了“居民申请、免费安装、有偿使用”的“代建租用”模式,在八角南路22号楼2单元老楼加装电梯,并投入运行,这在全区乃至北京市开创了先河。

亮点八:服从中心大局,疏解整治有策。制定出台了《关于对一线护理员实施激励政策的若干规定》,对新入职的、从事一线护理工作时间长的、取得相应护理资格等级证书的,特别是对从事一线护理工作的京籍人员,分别制定了不同的相应激励政策。

市委调研组到我区调研城市基层党建工作

本报讯(通讯员张申)8月17日下午,市委组织部副部长张革率领由市委办公厅、市委组织部、市编办、市委社会工委、市民政局等部门组成的调研组来我区调研城市基层党建工作。张革一行在区机关召开城市基层党建工作座谈会,听取了区委常委、组织部部长晋秋红关于全区城市基层党建基本情况的汇报,区委社会工委、区编办、区民政局、八角街道、老山街道的相关负责人进行了交流发言。

张革对我区城市基层党建工作给予充分肯定,他指出,石景山围绕地区改革发展,在以党建统领城市综合管理体制改革、加强和提升社会治理工作水平等方面做了大量积极有效的探索实践,找准了加强党的建设和推动经济社会发展的契合点,取得了很好的成效。他强调,只有加强党的领导,才能在基层治理中更好地推进各方面工作开展,要不断强化和拓展党的基层组织功能,在城市治理中更好地发挥领导核心作用,要进一步用好党员队伍,充实基层党务工作力量,要认真学习全国兄弟省市、全市各区的先进工作方法,总结实践经验,进一步厘清工作思路,加强顶层设计,从整体上推动城市基层党建工作更进一步。

区政协调研蔬菜零售网点建设情况

本报讯(记者黄蕊)8月15日,区政协主席吴克瑞率队到新发地菜篮子直营店(古城店)和一公里果蔬(金顶街店)实地调研。区政协常务副主席刘国庆参加调研。

在调研中,吴克瑞询问了菜店蔬果、肉类的价格、近期的客流量、销量,以及面临的问题,充分肯定了相关部门在蔬菜零售网点工作中取得的突出成绩,作出的积极尝试。他指出,蔬菜零售网点建设是一项惠及千家万户的民心工程,事关人民群众的菜篮子,要进一步发展我区社区商业便民服务综合体,便捷居民生活,提高百姓获得感。同时,要积极关注新建小区的公共服务配套设施,规划时应考虑合理配建。

园区多家企业入选中关村“瞪羚”、“展翼”名单

本报讯(通讯员罗耀玲 王震)近日,中关村发布2017年度“瞪羚”及“展翼”名单,园区分别有201家和47家企业入选,占中关村“瞪羚”及“展翼”企业总量的4%和3%。和上年相比,我区“瞪羚”及“展翼”企业数量同比增长39%和21%,E代驾、青果灵动、流金岁月等一批高成长企业脱颖而出,成为园区以创新为源动力实现快速发展企业的代表。

“瞪羚”企业和“展翼”企业是中关村对中小型高成长企业进行的评定,名单根据企业上年的

收入增长情况自动生成。认定为“瞪羚”和“展翼”的企业可进入中关村构建的低成本快速融资通道,享受利息及中介费补贴等金融政策和中关村创新金融产品。

此次园区“瞪羚”企业和“展翼”企业成绩单彰显了在高端的科技创新驱动体系的支撑下,我区企业创新活力的持续增强和创新成果转化为经济效益的能力的不断提升,依托技术、产品、业态、模式的不断创新,一批企业得以快速发展,成为园区高端绿色发展的新动力。

道路巡养一体化机制小面积道路病害实时解决

本报讯(通讯员彭鹏)为加强城市道路养护工作,实现精细化管理目标,及时有效的处理道路步道砖、树池、路缘石的缺失、破损、沉降等小面积道路病害,减少养护运营成本,区域管委通过车巡和步巡相结合的方式对全区区管城市道路病害进行了摸底调查,制定了《2017年区管城市道路养护管理计划细则》,建立了巡养一体化工作机制,对我区区管城市道路进行了区域划分,设立了3个巡养工作站,组建了10个巡养一体化班组,每个班组配备1台定制的巡养电动自行车和2名工作人员,明确了每条道路的巡养责任人,实现了我区区管城市道路巡养

一体化工作的全面覆盖。

巡养工作人员驾驶电动自行车巡视,携带水泥、沙子、方砖、黑水泥、冷油等材料和铁锹、铲子、橡皮锤等小型养护工具,发现问题后,通过手机及时上报内业管理人员,通过专业的软件平台,进行实时定位,由内业人员确认并下达任务单,巡养工作人员现场进行修复,随后由检查小组进行质量验收,确保人行步道病害得到及时修复。

下一步,我们将继续增加巡养一体化工作班组,细化分工区域,规范健全工作程序和考核制度,努力提升工作效率和修复质量。

|| 导读

治乱疏解当尖兵 攻坚克难敢亮剑

详见2版